





# خاندان شہر مسیحیوں کی ایک مبارک تقریب میں

## درویشان قادیان کی شمولیت

از محرم جناب عبدالحمید صاحب خزانہ دار المسیح قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

درویشان قادیان کو مورخہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۲۸ء کے اخبار الفضل سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صاحبزادی امۃ الباسط صاحبہ اور حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے صاحبزادہ محرم نیر داؤد احمد صاحب کی شادی خانہ آبادی کی تقریب کا علم ہوا۔ چنانچہ اس خوشی کے موقع پر امیر صاحب و جملہ درویشان قادیان کی طرف سے مبارک باد کی تاریں بخدمت حضرت اقدس ایده اللہ تعالیٰ و حضرت ام المؤمنین سلمیٰ اللہ تعالیٰ اور حضرت ام داؤد صاحبہ ارسال کی گئیں۔

مورخہ ۲۴ اکتوبر کو اسی مبارک تقریب کی خوشی میں قادیان کے دفاتر بند رہے اور درویشوں کو روزانہ دعا و غسل کے کاروں سے بھی رخصت دی گئی۔ اور کلاس مبلغین کے طلبہ کو بھی رخصت رہی۔

تقریب رخصتانیہ میں شمولیت کی غرض سے بموجب اعلان بعد نماز عصر تمام درویشان مسجد مبارک میں جمع ہوئے جہاں دعا کرنے سے پیشتر محرم مولوی شریف احمد صاحب امینی نے ایک مختصر تقریر میں اس امر کی طرف اشارہ کیا کہ خاندان نبوت میں آج کی یہ تقریب رخصتانیہ اپنے اندر خوشی اور غم کے دو متضاد لحاظ لئے ہوئے ہے اور جہاں ہم ان خوشی کے بابرکت لحاظ میں خاندان نبوت کے ساتھ شریک ہیں۔ وہاں ہم اس وقت

مغموم جذبات کے ساتھ اس خلاء کو بھی محسوس کر رہے ہیں۔ جو حضرت میر صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ ام طاہرہ احمد صاحبہ مرحومہ کی کمی کی وجہ سے نمایاں ہے۔ حضرت میر صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ ام طاہرہ احمد صاحبہ مرحومہ ہر دو بزرگ ہستیوں کے اوصاف کا ذکر کرتے ہوئے محرم مولوی صاحب نے فرمایا کہ جس طرح حضرت میر صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ پر شفقت اور احسانات کرنے میں ایک لذت محسوس کرتے تھے۔ اسی طرح سیدہ ام طاہرہ صاحبہ مرحومہ پر بھی محتاج اور غریب مستورات کی مدد کرنے میں بے حد دلچسپی لیتی تھیں اور ام المساکین کے نام سے مشہور تھیں۔

حضرت میر صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ ام طاہرہ احمد صاحبہ مرحومہ رضی اللہ عنہما کے ارفع و اعلیٰ مقام ان کی گراں قدر خدمات اور صلہ پر احسانات اس امر کے مقتضی ہیں کہ ہم درودوں سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل و کرم سے اس رشتہ کو بابرکت اور لازوال مسرتوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین۔ اس کے بعد مولوی عبدالرحمن صاحب خاضل امیر مقامی نے جملہ درویشان کی معیت میں دعا کی۔

اس موقع پر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے صاحبزادہ مرزا منظور احمد صاحب اور مرزا حمید احمد صاحب اور صاحبزادی امۃ المجدیدہ بیگم صاحبہ کے ہاں زمینہ اولاد کے لئے دعا کی تحریک کی گئی اور محرم بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کی تحریک پر سیدہ ام منین صاحبہ کے ہاں زمینہ اولاد کے لئے بھی دعا کی گئی اللہ تعالیٰ شرف قبولیت بخشنے۔

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام نماز تہجد پڑھنے کا طریق

ایک استفسار کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حسب ذیل ارشاد فرمایا:-

”میرا یہ ہرگز مذہب نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اٹھ کر فقط قرآن شریف پڑھ لیا کرتے تھے۔ اور بس میں نے ایک دفعہ یہ بیان کیا تھا کہ اگر کوئی شخص بیمار ہو۔ یا کوئی اور ایسی وجہ ہو کہ وہ تہجد کے نوافل ادا نہ کر سکے۔ تو وہ اٹھ کر استغفار۔ درود شریف اور الحمد شریف ہی پڑھ لیا کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ نوافل ادا کرتے آپ بالعموم گیارہ رکعت پڑھتے۔ ۸ نفل اور ۳ وتر آپ کبھی ایک ہی وقت میں ان کو پڑھ لیتے اور کبھی اس طرح سے ادا کرتے کہ دو رکعت پڑھ لیتے اور پھر سو جاتے اور پھر اٹھتے۔ اور دو رکعت پڑھ لیتے اور سو جاتے۔ غرض سو کر اور اٹھ کر نوافل اسی طرح ادا کرتے جیسا کہ اب قائل ہے۔ اور جس کو اب چودھویں صدی گزر رہی ہے۔“

(البدیع ۱۶ نومبر ۱۹۰۳ء صفحہ ۳۳۵)

## تعمیر ربوہ کے سلسلے میں سندزادوں کی

تعمیر مرکز انجمن احمدیہ پاکستان کے سلسلہ میں سندزادہ ذیل سندزادوں میں۔ سندزاد ملک محمد خورشید صاحب سیکرٹری تعمیری کمیٹی کو جو حال بلڈنگ لاہور میں دس نومبر ۱۹۲۸ء تک پہنچ جانے چاہئیں۔ سندزاد کا آخری منظوری سندزاد صاحب تعمیری کمیٹی کے اختیار میں ہے۔ وہ اپنے اختیار سے کسی سندزاد کو بلا دلیل رد کر سکتے ہیں۔

۱۔ بنوائی خشت ہائے خام سائز ۳ x ۲ ۱/۲ x ۹ اینچ

۲۔ سپلائی خشت ہائے پختہ سائز ۳ x ۲ ۱/۲ x ۹ ”

۳۔ سپلائی سیمپر دیو دار۔ چیل۔ کیل۔ و پرتل ہر سائز و لبائی جملہ کام بمقام ربوہ جو کہ چنیوٹ سے پانچ میل شمال مغرب برب پختہ سٹرک چنیوٹ سرگودہ باڈیوے لائن واقع ہے۔ سرانجام ہوں گے۔ (سیکرٹری مرکز جدید جوڈا مل بلڈنگ لاہور)

## فروخت راضی ربوہ کے متعلق ضروری اعلان

جیسا کہ پہلے اعلان کیا جا چکا ہے۔ دس گنے نرخ پر جو ۳۰۰ کنال فروخت کرنے کا اعلان کیا گیا تھا۔ وہ بک ہو چکے ہیں۔ سلسلہ کی ضروریات اور ان کثیر اخراجات کے پیش نظر جو شہر کی تعمیر کے لئے درکار ہیں۔ یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ تین گنا نرخ پر مزید ایک صد کنال فروخت کر دیئے جائیں۔ لہذا جو احباب اس نرخ پر خریدنا چاہتے ہیں۔ وہ حسب دستور اپنی رقم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ چنیوٹ ضلع جھنگ کو بذریعہ منی آرڈر۔ ڈرافٹ یا چیک بھیجیں لاہور میں دستی ادا کرنے والوں کے لئے جو دھال بلڈنگ میں انتظام ہے۔ نائب سیکرٹری کمیٹی آبادی ربوہ جو دھال بلڈنگ لاہور

ہمارے چندے کم از کم وصیت کے معیار تک پہنچ جائیں حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ اپنے ایک گذشتہ خطبہ میں وصیت کے متعلق مندرجہ ذیل ارشاد فرما چکے ہیں۔

میں جماعت کے تمام افراد کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں۔ اور ان پر جو ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں انہیں اٹھائیں۔ اور اگر کہ ہمارے چندے کم از کم وصیت کے معیار تک پہنچ جائیں۔ تو یہ یقینی بات ہے کہ ہماری جماعت کا بجٹ تیس لاکھ تک پہنچ جائے گا اگر ایسا ہو جائے تو ہم اپنے نئے مرکز کو بھی مضبوط بنا سکتے ہیں۔ سلسلہ کی جائدادوں کو بھی مضبوط بنا سکتے ہیں۔ اور آئندہ سلسلہ کی اشاعت کا بوجھ بھی اٹھانے کے قابل ہو سکتے ہیں۔

خطبہ جمعہ مطبوعہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۲۸ء

(سیکرٹری پیشی مقبرہ)

کیا آپ وعدہ کر نیوالوں میں آخری آدمی بننا پسند کریں گے تحریک جدید کے وعدوں کی آخری تاریخ ۲۷ نومبر قریب قریب آ رہی ہے۔ کیا آپ اپنا وعدہ ادا کر کے خدا تعالیٰ کے اس قرض کو اتار چکے ہیں؟ اگر نہیں تو انتظار کس بات کا ہے۔ کیا آپ وعدہ کر نیوالوں میں آخری آدمی بننا پسند کریں گے؟ یاد رکھیں تحریک جدید کے بجٹ کا دار و مدار آپ کے وعدے کی ادائیگی پر ہے۔ اگر آپ کا وعدہ وقت کے اندر ادا نہ ہوا۔ تو اس سے غیر ممالک میں تبلیغ اسلام کو جو نقصان پہنچے گا اسکی ذمہ داری آپ پر ہوگی (نائب وکیل المال تحریک)



تلافی مافات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

برطانیہ امریکہ بلجیئم اور ہالینڈ نے انجمن اقوام متحدہ میں دو کروڑ بیسٹھ سو سے زائد ریاضت لاکھ عرب پناہ گزینوں پر خرچ کرنے کی تجویز پیش کی ہے۔

اس تجویز کی تائید میں مشرک حسین چوہدری پاکستانی ڈیلیگٹ نے اہل کی انسانی حقوق کی کمیٹی میں کہا ہے کہ اقوام متحدہ کی انجمن پر فرض ہے کہ وہ ان نتائج کی ذمہ داری اپنے کندھوں پر لے جو فیصلہ تقسیم کی وجہ سے پیدا ہوئے ہیں۔ اسکو چاہیے کہ فلسطین کے پناہ گزینوں کو موت کے پنجے سے چھڑانے اور ان کو ہر ممکن ذریعہ سے دوبارہ آباد کرے اور کوشش کرے کہ وہ اپنے پہلے حالات کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل بن جائیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں یہ بھی فرمایا کہ چوہدری ظفر اللہ خان پاکستان کے وزیر خارجہ انجمن اقوام متحدہ کے ڈیلیگٹ نے جنرل اسمبلی کو تنبیہ کیا تھا کہ ارض مقدس کے حلقے اس کے فیصلہ تقسیم سے نہایت خطرناک نتائج پیدا ہوں گے۔ آپ نے فرمایا کہ چوہدری ظفر اللہ خان نے پیش از وقت تمنا کر دی تھی کہ عرب ارض مقدس سے جس میں وہ صدیوں سے آباد ہیں بدرجہ باہر ہٹا دیے جائیں گے۔ کیونکہ یہودیوں کا مقصد ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ باہر سے یہودیوں کو یہاں داخل کر دیں۔ اور اپنے زراعتی فارم یہاں پھیلان۔ جس کا لازمی نتیجہ یہی ہوگا کہ نام نہاد یہودی ریاست کی عرب آبادی کے خاتمہ پر توجہ اور جس کی دوبارہ آباد کاری اقوام متحدہ کے ذمہ پڑے گی۔

مشرک حسین چوہدری نے فرمایا کہ یہ جنگی متوجہ وقت سے بھی پہلے اور نہایت خطرناک صورت میں پوری ہو رہی ہے۔ ان حالات کی ذمہ داری براہ راست انجمن اقوام متحدہ پر ہے اور وہ کسی طرح اسکو نظر انداز نہیں کر سکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ اگرچہ برطانیہ نے اپنے مفاد کے پیش نظر پہلے یہودیوں کو امیڈیو دلائیں تھیں کہ انہیں فلسطین میں آباد کیا جائے گا۔ اور علیٰ ہی پہلے ہی نے اسکی عملی جانہ بہانے کے نئے اقدام کیا تھا۔ لیکن عربوں کی موجودہ تباہ حالی کی تمام ذمہ داری انجمن اقوام متحدہ پر عائد ہوتی ہے۔ برطانیہ کی نیت بیشک

عربوں کے حق میں کوئی ایسی نہ تھی۔ لیکن اگر فلسطین کے معاملہ کو انجمن اقوام متحدہ براہ راست اپنے ہاتھ میں نہ لیتی۔ اور اسپر برطانیہ ہی کا قبضہ رہنے دیتی۔ تو بہت ممکن تھا کہ یہودیوں اور عربوں کے درمیان کوئی پائیدار سمجھوتہ صلح و صفائی سے ہو جاتا۔ لیکن جب سے اقوام متحدہ نے اسکو اپنے ہاتھ میں لیا ہے تاکہ مختلف بڑی اقوام کے لئے ایک کھیل کا گیند بن کر رہ گیا ہے۔

اس وقت اقوام متحدہ کی انجمن عملی طور پر نہیں ہے۔ جو اسکو موجودہ چارٹر کے اصولوں کے مطابق ہی ہونا چاہیے۔ جیسا کہ اب یہ ایک راز آشکارا بن چکا ہے۔ موجودہ انجمن اقوام متحدہ محض بڑی بڑی اقوام کی باہم سیاسی کشمکش لڑنے کا اگلا ہے۔ اور ان کی آپس کی باہم دھید گامشتی کا شند انہیں ذاتی طور پر تو کوئی نقصان نہیں پہنچ رہا۔ مگر اس اختلاف کی جگہ میں چھوٹی چھوٹی اقوام صحت میں پس جا رہی ہیں۔ دراصل بڑی بڑی اقوام کو اپنے نقصان کا تو کوئی غور نہیں۔ ان سب کی غرض تو کمزور ممالک کی لوٹ اور ان کی باہمی تقسیم ہے۔ جب تک تیسری عالمگیر جنگ نہ ہو۔ اس وقت تک ان کے اپنے اوطان تو بالکل محفوظ ہیں۔ بلکہ آئندہ جنگ میں بھی یقیناً کمزور اقوام اور بے بس ممالک ہی زیادہ پیسے جائیں گے۔ اور ایشیائی ممالک ہی زیادہ تر نقصان اٹھائیں گے۔ لیکن موجودہ وقت میں چھوٹے چھوٹے ممالک میں خانہ جنگیاں کو داکر اپنے دل کی بھڑاس بھال رہے اور اپنا آکر سیدھا کر رہے ہیں۔ یہ ملک اس کا نتیجہ کسی کسی دن ہندو تیسری عالمگیر جنگ میں نکلنے والا ہے۔ لیکن اس نام نہاد امن کے زمانے میں مغرب اقوام کی جان ان خود غرضوں نے غذاب میں ڈال رکھی ہے۔

اقوام متحدہ کی انجمن اکی وجہ سے اپنے اصولوں پر عمل پیرا نہیں ہو سکی۔ کہ جو اے عدل و انصاف کے ساتھ فیصلے کرنے کے یہ بڑی اقوام کی خود غرضیوں کا شکار رہتی ہوئی ہے۔ آج تک اس نام نہاد عدالت عالیہ کا ایک بھی فیصلہ شرمندہ تکمیل نہیں ہو سکا۔ بلکہ بجائے اس کے کہ اسکی دخل اندازی سے اس کا

قیام ہوتا۔ جس جس ملک کے معاملہ میں اس سے ہاتھ ڈالا ہے۔ وہیں پہلے سے بھی زیادہ اتری اور بد امنی رونما ہوئی ہے۔ کوریا۔ اندونیشیا فلسطین کی تباہیاں سب اس کی پہلے تدبیروں اور بے بسیوں کا مظہر خیر نیت میں۔

فلسطین کے پناہ لاکھ عرب پناہ گزینوں کی خانہ بربادی اور غنائل خرابی کا کارنامہ تو اس کا شہ کار ہے۔ آج ہزاروں عرب بچے اس کے دانشمندانہ فیصلہ کی وجہ سے ہمیشہ کی نیند سوچتے ہیں۔ اور ہزاروں عزت و ناموس کی شہزادیاں اطرہ گرد خانہ بدوشوں کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ اور وہاں امر اض کا شکار رہ رہی ہیں۔ لیکن ان بڑی اقوام کو جو اپنی اپنی فوجیت جتانے اور سیاسی مداخلت کی دلچسپیوں کے لئے اقوام متحدہ کی نظیر کر رکھی ہے۔ کسی کی غنائل بربادی کا کیا غم ہے۔ اب خواہ انجمن اقوام متحدہ ان پر کتنا ہی دوسرے صرف کرے۔ اور کتنی ہی سہاروں کی لہتیں ان پر بھجواد کرے۔ جو نقصان عظیم وہ ان سادہ اور بے شرموں کے بھالے فلسطینی عربوں کو پہنچا چکا ہے۔ اس کی تلافی سرگ نہیں کر سکتی۔ ان اقوام کا ان پر رحم کھانا اس طرح کا ہے۔ جس طرح کارم کسی تعصب کے دل میں ہو کہ آنکھیں تو انسان کی بارش کو رہی ہیں۔ اور چھری بکے کی گردن پر پھیر رہی ہیں۔ اور ان کی یہ حالت اس شکر کی مضائقہ ہوتی۔ اگر وہ اب بھی توبہ کر لیتے۔ اس کی مرے قتل کے بعد اس نے جفا سے توبہ ہونے اس زود نیشاں کا پیشیاں ہونا

مغربی پنجاب کی حکومت از کتاب جرائم نے ماہ اگست ۱۹۲۸ء کے از کتاب جرائم کے جو اعداد و شمار لکھے ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ گزشتہ دو سال کی نسبت جرائم کی تعداد بہت بڑھ گئی ہے۔ بے شک اس الفاظ کی بہت سی وجوہات ہیں لیکن ہمارے خیال میں یہ کہہ کر دل کو تسلی نہیں دے لینی چاہیے کہ بہت سے ایسے غازی مجرم باہر سے آئے۔ جن کا بیان کی پولیس کو پہلے سے علم نہ تھا۔ یا یہ کہ جارجین کی آباد کاری میں تاخیر کی وجہ سے بعض جارجین جرائم کے مرتکب ہوئے اس امر سے کہ غربت یا بے روزگاری کی وجہ سے از کتاب جرائم کی تعداد بڑھی ہے۔ ہماری آنکھیں کھل جاتی چاہیں۔ اس کا علاج پالیں کے بس میں نہیں۔ بلکہ ملک کی اقتصادی بہتری کے ساتھ وابستہ ہے اور غربت کے مینار زندگی کو بند کرنے پر ہی اس کا اصل دار و دار ہے۔ ہمیں امید ہے

کہ آئندہ بینوں میں حکومت اقتصادی بحالی کی مجوزہ سکیموں کو نہایت کامیابی سے عملی جامہ پہنا کر کم از کم اس حد تک درستی اخلاق کی ذمہ داری سے سبکدوش ہونے کی کوشش کرے گی۔ جس حد تک اقتصادی بد حالی انسان کے اخلاق پر اثر انداز ہوتی ہے۔ یہ صحیح ہو سکتا ہے۔ کہ کوئی فرد بشر بھی بے کار نہ رہے۔ اور حکومت ہر ایک اس کے لئے کوئی نہ کوئی کام مہیا کرے۔ تاکہ اس کا دماغ شیطان کی دکان نہ بن سکے۔ اس میں ذرا سی غفلت بھی مبتدی تجربوں کو غازی مجرم بنا سکتی ہے۔ حکومت کے علاوہ ان قومی اداروں اور انجمنوں کا بھی فرض ہے جو خدمت خلق اور قوم کی اصلاحات کے نام پر چند سے جمع کرتی ہیں۔ کہ وہ خصوصاً از کتاب جرائم کے معاملہ میں اصلاح ماحول کی طرف توجہ دیں اور غریب اور جاہل عوام کو اکل حلال کی ترغیب دلائیں۔ تاہم مہربان مرض کا مکمل طور پر ایتھال ہو سکے۔

نئی دولت مشترکہ

برطانیہ نے دولت مشترکہ کے ساتھ لفظ برطانوی کا حذف ہونا تجویز خود قبول کر لیا ہے۔ اور اب دولت مشترکہ میں اپنی جگہ پر آزاد رہ کر بھی ممالک شامل ہو سکتے ہیں۔ پانی تو آبادیوں کے لئے تو اس کی ضرورت نہ تھی لیکن ہندوستان اور لنگا کو اس لئے کہ اسے اسے یہ قدم اٹھایا گیا ہے۔ برائی تو آبادیاں تو تھی اور انسانی تعلقات کی وجہ سے برطانیہ کے ساتھ قدرتی طور پر وابستہ تھی آئی میں اور علیٰ جائیں لیکن ہند اور پاکستان کی صورت میں ایسا کوئی نہ انہیں تھا۔ اس لئے انہیں مشترکہ مفاد کے رشتہ میں منسلک کیا جانا ضروری تھا۔ اور وہ اس طرح ہو سکتا تھا کہ انہیں یقین دلایا جائے۔ کہ دولت مشترکہ کے تمام ارکان برابر ہیں اور اپنی اپنی جگہ آزاد ہیں۔

برطانیہ نے ایک لفظ کے ترک کرنے سے وہ خطرہ مٹا دیا ہے جو ہندوستان اور لنگا کے دولت مشترکہ سے بالکل الگ ہونے کی وجہ سے اسے درپیش ہوتا۔ لیکن باوجودیکہ سب ارکان کا درجہ آزادی اس برابر ہو گیا ہے۔ پھر بھی برطانیہ کی ایڈریشن کو کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔ کیونکہ موجودہ وقت میں ہر ممالک سے سب ارکان سے طاقتور ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اہل نفس خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔



# جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کا کامیاب سالانہ جلسہ

## آخری اجلاس میں خاص نمائندے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام پر صبر کیا

ہمارے نتائج نگار خصوصی کے قلم سے

لاہور یکم نومبر الحمد للہ صبح کو جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کا سالانہ جلسہ ہوا۔ اس وقت بروز جمعہ صبح نو بجے صبح کو شروع ہو کر اس وقت کو بخیر و خوبی انجام پایا گیا۔ جلسے کا آغاز تلاوت کلام پاک و نظم کے بعد مقامی مقررانہ عین قاضی علی محمد صاحب کی تقریر "حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے حضرت مسیح موعود کا تعلق" سے ہوا۔ جسے محکم قاضی صاحب نے اس میں خوبی سے ادا کیا کہ مساعین کو دیکھ کر آج بڑے بڑے اور جلسے کے آخر میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے پیغام العزیز کا خاص خطاب میں حضور کے خاص نمائندے (سید امیر المؤمنین) مولانا ابوالعطاء صاحب (ناظر امور عامہ) نے پڑھا کہ سنایا۔ سب سے آخری اجلاس میں عافری محمول سے زیادہ تھی۔ اور منتقلین جلسہ نے معزز غیر احمدی اصحاب کو حضور کا پیغام سننے کے لئے خاص طور پر دعوت دی تھی۔ محکم شاہ صاحب نے احویت کا یہ پیغام جاری کیا۔ ۱۰ منٹ پر پڑھنا شروع کیا۔ اور پانچ بجے چالیس منٹ پر ختم کیا۔ اس وقت گھنٹے میں جو سکون اور خواہوشی جلسہ گاہ پر طاری رہی۔ وہ اپنی نظیر آپ تھی۔ پیغام کے بعد اجتماعی دعا ہوئی اور اسکی چار ہزار کاپیاں حاضرین میں تقسیم کی گئیں۔

جلسے میں شمولیت کے لئے کم نمک عبدالرحمن صاحب خادم ایڈووکیٹ مولانا جلال الدین صاحب شمس مولانا ابوالعطاء صاحب جالندہری اور گیانی دھرم چند صاحب کو خاص طور پر دعوت دیا گئی تھی گیانی صاحب جلسے میں تشریف نہ لاسکے اور ان کی جگہ ازلیقہ کے سابق مبلغ مولوی نذیر احمد صاحب بھرتیہ نے تقریر کی۔ ان کے علاوہ مقامی احباب میں سے ملک جوی اللہ صاحب طالب علم نے "ترویج اولیائے کے اسلامی نیکے" اور محکم سید امجد علی شاہ صاحب نے "نعمتِ نوح" اتحاد اسلامی کا بنیادی اصول ہے" کے موضوع پر تقریر کی۔ تلاوت اور نظم چوہدری محمد بشیر صاحب شیخ محمد اقبال صاحب خیبر احمد صاحب اور ناصر احمد صاحب فرمائے رہے۔ بعض اجلاس کے دوران میں فاکس (راقب زبیدی) نے بھی تاریخ

احویت کے بعض منظم اور اراق پڑھ کر مسئلے سیالکوٹ شہر چھانڈی اور مصفاات کی جماعتوں کے علاوہ گجرات۔ گوجرانوالہ۔ لائل پور اور لاہور کے احباب نے بھی حصہ لیا۔ لاہور سے جلسے والے عزت میں صاحبزادہ حنا مسعود احمد۔ سید امیر المؤمنین ولی اللہ شاہ صاحب۔ چوہدری امجد اللہ خان صاحب پیر پٹنہ اور ذرا اب محمد امین صاحب کے نام قابل ذکر ہیں۔ جلسہ گاہ میں لاٹری سیکر کا باقاعدہ انتظام تھا۔ جس کی آواز ستورات کی جلسہ گاہ میں بھی پہنچتی تھی۔ ستورات کی جلسہ گاہ جلسے میں قدر ترقیب تھی۔ اس ترقیب کے ہوتے ہوئے ناچول جس قدر پر سکون رہا۔ اور بچوں وغیرہ نے شور و غوغا کم کیا وہ بھی پڑھے جلسوں میں بہت کم دیکھنے میں آتا ہے۔

معزز غیر احمدی احباب بھی کافی تعداد میں شریک ہوئے۔ بالخصوص پہلے دن دوسرے اجلاس کی پہلی تقریر میں دو محکم ملک عبدالرحمن صاحب خادم نے فرمائی (میسرے اجلاس کی دونوں تقریروں میں) جو ہاتھ ترقیب مولانا جلال الدین صاحب شمس اور محکم خادم صاحب گجراتی نے فرمائی اور دوسرے دن کے پہلے اجلاس کی تقریر میں (جو مولانا ابوالعطاء جالندہری نے فرمائی) ان کی عافری نسبتاً زیادہ رہی۔

۳۰ اکتوبر کو پہلے اجلاس کی صدارت سیالکوٹ کی پاکتی اوارج کے بریگیڈیئر ایم۔ آ۔ لطیف خان صاحب نے کی۔ لیکن آپ ملک صدر دی کام کی وجہ سے پورے اجلاس کی صدارت نہ فرما سکے۔ لہذا ان کی جگہ سیدہ ام طاہرہ مرحومہ کے بھائی پھر جیب اللہ شاہ صاحب نے یہ فریضہ سر انجام دیا۔ بریگیڈیئر لطیف صاحب نے اجلاس سے رخصت ہونے وقت حاضرین جلسے سے صدمت جانیے کے بعد خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

"ہم ان دنوں موت اور حیات کی جس کشمکش میں سے گزر رہے ہیں وہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں۔ دشمن نہ صرف حملہ کرنے کی تاک میں ہے۔ نہ صرف ارادے کو دبا رہے نہ صرف ہمیں اس سے کچا جارحانہ حملے کا

خطرہ ہے بلکہ وہ باقاعدہ برسرِ کار ہے اور اس کے چارے پیلوس ہی میں چرائے گئے کئی مسلمان بھائیوں پر عرصہ حیات تنگ کر رکھا ہے۔ دی کی جارحانہ سرگرمیاں دن بدن اس تیز رفتاری سے بڑھ رہی ہیں کہ ہم کہہ نہیں سکتے ہیں کس لمحے حیدرآباد چاروں میں اتنا آنا پڑے۔ لہذا کمر ہمت باندھ لیتے۔ اپنے اسلاف کے کارناموں پر نظر ڈالئے جو عرب کے رنگستان سے ایمان کی روشنی لے کر ایک طوفان کی طرح اُٹھے اور دنیا کے کونے کونے پر چھائے یہ وقت باہم اچھٹے کا نہیں۔ یہ وقت باہمی منافقات کو مور دینے کا نہیں۔ یہ وقت ایک دوسرے کو فرزند دارانہ جذبات میں الجھا کر نچا دکھانے کی کوشش کرنے کا نہیں بلکہ دشمن کے مقابلے میں ایک سیدہ چلائی ہوئی دلورین جانے کا ہے۔ پس اپنی زندگیوں کو سمجھتے درنہ حد میں وقت کے رنگا بدل فیے کا شکوہ بے محل ہوگا۔

۳۱ اکتوبر کے دوسرے اجلاس کی صدارت قاضی محمد اسلم صاحب کی جگہ چوہدری امجد اللہ خان صاحب پیر پٹنہ لائے فرمائی۔

۱۱ کی صبح کو ملک رحمت اللہ صاحب شاکر مہاجر قادیان نے معززین شہر دھن میں ہی مسلم ٹیگ کے عہدہ دار بھی شامل تھے اور مبلغین کو دعوت دینے دی۔ جلسہ گاہ میں پانی پلانے، روشنی کرنے پیرہ دینے سمجھانوں کو بھانے۔ معزز غیر احمدی اصحاب کا استقبال کرنے اور رات کو باہر سے آنے والے احباب کو کھانا کھلانے کا انتظام خدام الاحمدیہ کے سپرد تھا۔

پیرا جاسس میں کم سے کم حاضرین ڈیڑھ سیر اور زیادہ سے زیادہ اڑھائی ہزار کے قریب تھی۔

مصفاات سیالکوٹ اور دیگر محقق ضلعوں کی جماعتوں کے قریباً پانچ سو افراد نے شرکت کی

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق پندرہ اعلیٰ کو مخاطب کیا جائے۔

## چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ کے انعقاد کے ایام قریب آ رہے ہیں۔ اس وقت صرف دو ماہ کا عرصہ باقی ہے۔ جب کہ مختلف اطراف سے روحانی چشمے صیراب ہونے والی روئیں جوت ورجوت جج ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ سے دوسرا سالانہ جلسہ برکات جو ہم اپنے محبوب مرکز قادیان اور اراکان سے باہر مسافرت کے عالم میں گزاریں گے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ وہ دن ترقیب سے ترقیب فرمائے۔ جب کہ ہم خدا سے وعدہ کے نام کو اسی شہادت سے جلسہ اس سبب کہ مرکز جلسہ قادیان میں طبعاً گئے ہوں

بائیں سالانہ کے انتظامات ضرور نوٹس کیے گئے ہوں گے مصلحتات کے لئے روپیہ کا موجود ہونا لازمی ہے۔ تاکہ ضروریات کو فریاد اجلاس کے احباب صاف ستھارت کا باعث بنیں۔ اس نوع سے احباب صاف ستھارت پر بھی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ ہر ایک احمدی اپنے مال کا حساب کرے کہ کیا اس نے اپنا علی حذرہ جلسہ سالانہ کو ادا کر دیا ہے۔ اور نہیں کیا ہے تو اب جلسہ کر کے ادا کر چکا ہے تو دوسرے احباب کو ترقیب کرنے کے دوسرے تو اب کا اور شہر و نظارت بیت المال

## رخصت و تقرر

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان لیا جاتا ہے۔ کہ محکم ذرا بھیل محمد علی اللہ خان صاحب آج یکم نومبر سے ایک ماہ کی رخصت پر ہیں۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ان کی رخصت کے ایام کے لئے حضرت صاحبزادہ مرزا بوزیر احمد صاحب کو قائم مقام ناظر اعلیٰ مقرر فرمایا ہے۔ دپرسنل اسٹنٹ ناظر اعلیٰ

## انتخاب امیر ضلع بہاولپور

کے لئے ایک مہلت کے اندر اندر کم مولوی قمر الدین صاحب ایکٹر تعلیم و تربیت پہنچ رہے ہیں۔ تعلیق جماعتوں کو چاہیے کہ اس انتخاب کی کارروائی میں ان کے ساتھ پورے طور پر تعاون کر کے عند اللہ تبارک و تعالیٰ

## ولادت

حضرت فاضل صاحب قاضی محمد رشید اللہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے چوتھے فرزند عطا فرمایا ہے۔ احباب کو مولود کی عمر و رازی اور نیز خادوم سلسلہ سنیہ کی خدمت سے دعا ہے۔ دعا میں دعا ہے کہ قاضی محمد رشید برادر و جوار قاضی محمد صاحب کا تب و جبار اعلیٰ لعل علی گین روڈ لاہور

## درخواست و دعا

صاحب محمد ایاز رستی ہیں احباب ان کی صحت کاملہ و عافیت کے لئے دعا فرمائیں۔ دعا دعا دعا برکت اللہ سطور ڈنٹس جماعت و ہم



# اسلام کا ناٹھلہ یورپ پر

## رائٹر کے نام نگار کا مقبول

(از کرم ملک عطا الرحمن صاحب مبعیہ اسلام فرانس)

فرانسیسی حکومت سے تبلیغ کی اجازت کے بعد عالم ارشد نے جب باقاعدہ تبلیغ کا کام شروع کیا تو پہلی بریس کا نفرین کے کچھ عرصہ بعد رائٹر کے نام نگار نے خاص طور پر انٹرویو کیا۔ اور ایک تفصیلی مضمون تیار کر کے اپنی عالمگیر سرورس کے ذریعہ تمام ممالک میں یہ مضمون بفرمن اشاعت ہو گیا۔ مضمون کی اجرائی حیثیت برطانوی کے لئے نہیں کہیں مبالغہ سے بھی کام لیا گیا۔ لیکن بحیثیت ترجمانی سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عظمت مبارکہ حضور کا پیغام، اسلام کا احیاء، احمدیت کا نام، سلسلہ کی تبلیغی مالنگ مساجد، وفات مسیح، قیامت اور کوشمیر تقسیم مندیہ قادیان میں جماعت پر مظالم، قادیان سے ہجرت وغیرہ امور پر مستقل تفصیلی ذکر کیا گیا۔

اس مضمون کے بعض مضامین عرصہ میں دعا کی اس درخواست کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو اس صداقت کی ممکن اشاعت کی توفیق عطا فرمائے اور اس صداقت کو اس کی اصل حقیقت کے ساتھ زمین کی ہر پہلوانے کی سعادت نصیب ہو۔ اس کبھی صورت ہی مشاہدہ میں آتا تھا کہ مغرب مشرق کی تادیب و تعلیم کے لئے مشرق کی سرپرست پر چھاپا رہا۔ عام علم و صنعت میں ہی نہیں بلکہ مغرب مشرق کا مسلم دنیا دروغت میں بھی بچا تھا لیکن اب ہندوؤں نے عرصہ سے اس کے برعکس مشرقی اپنا ویرینہ روایات اور تعلیم کے ماتحت مغرب کو تدریس دی اور اسرار و حاکمیت سے واقف کو اس نے کے لئے مغربی ممالک کی طرف حیرت خالی رہنما سے بڑھا ہوا نظر آنے لگا ہے یہ ہم ایک وقت سے اسلام کے نام پر زانی تعلیم کی اشاعت کے لئے مغربی ممالک بالخصوص یورپ میں شروع ہو چکی ہے۔

اسلام کا یہ ٹکڑا یورپ پر پھیل گیا احمدیت کی طرف سے شروع کیا گیا ہے۔ چنانچہ احمدیت کے تبلیغ یورپ کے بیشتر ممالک میں اپنے مراکز قائم کر چکے ہیں۔

حضرت احمد (علیہ الصلوٰۃ والسلام) تحریک احمدیت کے بانی ہیں۔ انہوں نے وفات مسیح کا عقیدہ مین کر کے اس عقیدے کا اکتشاف فرمایا ہے کہ مسیح (علیہ السلام) صلیب پر موت نہیں جوئے تھے بلکہ وہ موتی کی حالت میں اپنی صلیب پر سے اُتار گیا۔ اور پھر وہ عراق

ایران، افغانستان سے جوتے جوتے تبت و ہندوستان میں آئے۔ اور آخر سرنگی میں مقیم ہو گئے چنانچہ محمد خان یار سرنگی میں اسی قبر بھی موجود ہے جو قبر مسیح کے نام سے مشہور ہے۔ حضرت احمد (علیہ السلام) نے اسی کتاب مسیح ہندوستان میں میں اس اکتشاف پر تفصیلی بحث کی ہے۔ اس سلسلہ میں انہوں نے بیان فرمایا ہے کہ واقع صلیب سے ۱۲ سال قبل شاہ احمد بھٹ کے بعض قبائل کو سرایاں قید کر کے لے گیا تھا۔ ان میں سے ایک حصہ بالآخر ہندوستان میں آباد ہو گیا۔ حضرت احمد (علیہ السلام) نے یہ بھی ثابت کیا ہے کہ افغان اور کشمیر کے قدیم باشندے دراصل اسرائیلی نسل سے ہیں۔ چنانچہ اس کی تائید میں بعض قادیان احمدیوں کی آراء پیش کی گئی ہیں کہ جن کی روشنی میں ان اقوام کے خدو خالی و نقوش اور رسوم و عادات اور تقیواری کی تائید کرتے ہیں۔ چنانچہ بعض قبائلی تحقیقوں میں اکتشاف میں ہو چکا ہے کہ تحریک احمدیت کے موجودہ امام حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد (ادیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز) ہیں۔ اسلامی تبلیغ کی عالمگیر مہم انہیں کی قیادت میں عمل میں آ رہی ہے۔ ان کا یہ دعوے ہے کہ تمام حقائق اور تمام صد اقیں خدا کے آخری اور اکمل کلام قرآن پاک میں موجود ہیں۔ اور دنیا میں کوئی صداقت نہیں جو قرآن مجید میں موجود نہ ہو۔

یورپ جو اس حملہ کی نیاری آج سے دو سال قبل شروع کی جا چکی تھی۔ مگر مٹائی کا وجہ سے مجوزہ ہو گیا عام مغربی ہونا چاہیگا۔ مٹائی کے ساتھ بعد اس غیر مسلمی مہم کے سلسلہ میں اسلام کے مبلغ، فرانسس، اٹلی، اسپین، سوئٹزرلینڈ اور ہالینڈ وغیرہ پہنچ گئے۔ چنانچہ اس عقوڈے سے عرصہ میں وہ ممالک میں اپنے مراکز باقاعدہ قائم کر چکے ہیں۔

اس وقت تک اسپین اسلامی توحید کے لحاظ سے

زیادہ درجہ ثابت ہو رہا ہے۔ غالباً انہوں کی توشیح حکومت کے دست و دیکہ کی وجہ سے ہے۔ فرانس کے متعلق خیال کیا جاتا ہے کہ اسلامی تعلیم و تبلیغ کے لئے یہ ملک دنیا بھر میں سب سے زیادہ مستطاب ہے۔ فرانس میں تبلیغ اسلام کا آغاز ۱۸۴۰ء تک عطاء الرحمن کے مہم پر کیا گیا ہے۔ وہ آج کل پیرس میں مقیم ہیں۔ اور حال ہی میں اپنی تبلیغی مہم کا آغاز کر چکے ہیں۔

ملک عطاء الرحمن جنہیں دیگر مسلمانوں کی طرح سگٹ و مشاب سے کئی پوزیشن سے کے نزدیک فرانس حاضر و غائب ملک ہے۔ باوجود اس کے مذہبی عقائد کی سختی سے پابندی ان کے لئے فرانس سے مشہور عالم لادیز کھانوں اور بے مثال مشابوں کے چکھنے میں سختی سے روک ہے۔

جماعت احمدیہ کو ایک تقسیم پیمانہ کو خلاف انصاف و عدل ایک المانہ قبیلہ کہتی ہے کہ جس کے ماتحت قادیان کو ہندوستان میں مثال کیا گیا ہے۔ چنانچہ ان کے نزدیک انہیں دنیوی مظالم اور سختی کے ساتھ اپنے عقیدے

مرکز سے ہجرت ہو چکا ہے۔ پندرہ ہزار سے ستر ہزار احمدی اپنے مرکز سے ہجرت کر کے پاک تان میں منتقل ہوئے جو مجبور کر دیے گئے۔ تمام سرکاری دفاتر اور تنظیم کو سختی طور پر لاہور میں قائم کیا گیا۔ لیکن جہاں وہ اس ظلم کے خلاف ظاہری لحاظ سے ہر طرح احتجاج کر رہے ہیں وہاں ان کے نزدیک یہ ہجرت خدا کی نواہیوں کے ماتحت ہے کہ جس کی پیشگوئی حضرت احمد (علیہ السلام) کے الہامات میں پہلے سے موجود تھی۔ اور یہی ہے بلکہ ان کا ایمان ہے کہ جس طرح یہ ہجرت پہلے سے آسمانی نواہتوں میں موجود تھی ان کے مرکز قادیان کی واپسی کا بھی خدا کی وعدوں میں وضاحت سے ذکر ہے۔ اور وہ ایک دن سرور اپنے سرگرمی دہیں تو نہیں گئے۔

انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنی دعا سے نواہیوں سے محفوظ رکھے۔ اور انہیں اپنے عقیدے سے ان کے ساتھ آ رہے ہوں۔

# حضرت مولوی حکیم قطب الدین صاحب کا انتقال

یہ شہر تہایت رنج اور افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ حضرت مولوی حکیم قطب الدین صاحب دو دن کی مختصر علالت کے بعد مورخہ ۱۰/۱۰/۴۸ء کو باہر قادیان میں انتقال فرما گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت مولوی صاحب سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیمی صحابہ میں سے تھے۔ ۱۳۰۳ء کا ہجرت میں بھی آپ کا نام موجود ہے۔ آپ ایک بے عہد سے قادیان مقیم تھے انہوں نے آپ کو اللہ کے ذریعے سے جس میں آپ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے خاص شاگرد تھے۔ خدمت خلق میں مصروف رہے۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۹۷ اور ۹۶ سال کے درمیان تھی۔ سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ولادت سے آپ کا مقدم گروہ ایک ایک کر کے بڑی سرعت کے ساتھ ہم سے رخصت ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہر ایک کے جو پروردانے اسی جہاد سے درمیان موجود ہیں انہیں تادیب سلامت رکھے۔ اور ہمیں ان کی بركات سے زیادہ سے زیادہ منتفع ہونے کا توفیق عطا فرمائے۔

ہمیں اس صلہ میں موقوف کے واقفین سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ انہیں حضرت مولوی صاحب کی بلند درجات کے لئے دعا فرمائیں۔

## درخواست پائے دعا

جماعت احمدیہ حیدرآباد کی حیرت اور مسرت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 بیٹھ عبداللطیف مالک ٹی سٹڈیٹ حیدرآباد دکن  
 ملک محمد صدیق اسٹڈنٹ سٹیشن، مسٹر شاہدہ ابن ملک فضل حسین صاحب کتا دن سے ریلوے  
 ہسپتال میں صاحب دراز ہیں۔ ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ حاجد محمد عمر  
 صاحب داد علوی صاحب عربی ٹی ٹی ڈیہ اسماعیل خان عثمان مشرفیہ ہوتا ہے۔ کامیاب کے لئے  
 دعا کی درخواست ہے۔  
 خاکسار عبدالرشید احمدی ڈیہ اسماعیل خان

## ہمیں اونیٹین ہیں

گدشتہ جمعہ کے دن میں تاریخ ۱۰/۱۰/۴۸ء کو ڈیڑھ بجے دن کے تریں چوک کشی اور چوری دروازہ کے درمیانی راستہ پر کہیں گرتی ہے۔ بارگاہ سبزی گاہ میں ہے۔ اگر کسی صاحب کو کامیاب تو ذیل کے پتہ پر پہنچا دیں۔ یا اطلاع دیں تو میں خود شکر ادا کروں گا۔  
 مسٹر فقیر اللہ جو دعوت ملزنگ، ہاتھی میڈیکل پرسنل لاہور















# رہوہ میں زمین خریدنے والوں کی دوسری فہرست

فہرست شائع شدہ اخبار الفضل مورخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۲۰ء کے سلسل میں جماعت کے ان مخلصین کی دوسری فہرست شائع کی جاتی ہے۔ جنہوں نے رہوہ کی دادی غیر ذی ذرع میں رہائش کے لئے اپنی رقوم پیش کی ہیں۔ یہ ہر دو فہرستیں ان ۸۰۰ کنال کی فروخت پر مشتمل ہیں۔ جن کی تقسیم کا اعلان اخبار الفضل مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۲۰ء میں کیا گیا تھا۔ باقی دوسرے جن کے نام نہیں آسکے۔ انہیں یہ حق ہے کہ چاہے تو ڈگنے نرخ پر زمین لے لیں۔ اور اس طرح قیمت کا جو فرق ہے وہ ۱۵ نومبر ۱۹۲۰ء تک داخل خزانہ کریں۔ اور چاہے تو قسم واپس لے لیں۔ لیکن ان کے ارادہ کی اطلاع بہر صورت دفتر تہذیب کو فوراً مل جانی چاہیے۔ تا اس کے مطابق زمین ریڑرو یا فروخت کی جائے۔ والسلام

نوشہ چناناموں کے متعلق جو زیر تحقیق میں بعد میں اعلان ہوگا۔ ایسے اجاب کو بذریعہ ڈاک اطلاع کی جا رہی ہے۔  
 خاکسار: عبدالرشید قریشی اسٹنٹ سکرٹری کمیٹی آبادی رہوہ جو صال بلڈنگ لاہور ۲۶/۹/۲۰

مرلے	کنال	نام	مرلے	کنال	نام
۳۸۳	۱	قاضی عبدالرحمن صاحب نظارت علیا	۳۸۳	۱	بشیر احمد صاحب ٹھیکیدار درویش قادیان
۳۸۴	۱	شیخ محمد بشیر احمد صاحب ایجنٹ آئی کینی جننگ گھیانہ	۳۸۴	۱	چوہدری عبدالحمید صاحب
۳۸۵	۱	چوہدری محمد عبد اللہ صاحب و محکمہ جہ الدین صاحب	۳۸۵	۱	خواجہ عبدالکرم صاحب خالہ
۳۸۶	۱	اللہ تاج صاحب و محمد علی صاحب قادیان مال قلعہ سوہا سنگھ	۳۸۶	۱	چوہدری محمد طفیل صاحب ساکن پیر پورالہ داروغیاں درویش
۳۸۷	۱	محمد منظور احمد شاہ صاحب و ڈاکٹر عبدالستار شاہ صاحب چانگ لاپور	۳۸۷	۱	مرزا عبد اللطیف و مرزا اہتاب بیگ صاحب درویش
۳۸۸	۱	ظہور احمد شاہ صاحب و عبد اللہ شاہ صاحب	۳۸۸	۱	التمیز خان صاحب بلوچ درویش قادیان
۳۸۹	۱	عبد الرحمن شاہ صاحب	۳۸۹	۱	راجہ صوبے خان صاحب
۳۹۰	۱	سید محمد احمد شاہ صاحب و سید عبدالغفور صاحب و چ کینی یا کوٹ شہر	۳۹۰	۱	عبد الغفور صاحب منٹری
۳۹۱	۱	محمد امین صاحب شیر جامہ احمدیہ احمد پور	۳۹۱	۱	ظہور احمد صاحب ناصر
۳۹۲	۲	محمد عبد اللہ صاحب علی نظام الدین صاحب چک ۵ لائل پور	۳۹۲	۱	بشیر احمد صاحب و ذریعہ صاحب برادران سیالکوٹی
۳۹۳	۱۰	ملک صالح احمد خان صاحب سٹیشن ماسٹر لائل پور	۳۹۳	۱۰	سید منظور احمد شاہ صاحب کلرک دفتر وکیل المال
۳۹۴	۱۰	حفیظہ طاہرہ صاحبہ بنت احمد اللہ صاحب سیالکوٹ شہر	۳۹۴	۱۰	محمد عبدالعزیز صاحب بانی چیف انسپکٹر بیت المال
۳۹۵	۱	ڈاکٹر محمد نسیم صاحب معرفت عبد الحق صاحب رامہ کراچی	۳۹۵	۱	چوہدری ضیاء الدین صاحب پوران نگر سیالکوٹ شہر
۳۹۶	۱	نواب محمد احمد خان صاحب	۳۹۶	۱	ماسٹر محمد الدین صاحب اور راولپنڈی
۳۹۷	۱	سید عبد اللہ شاہ صاحب جنرل مرچنٹ چک جھمرہ	۳۹۷	۱	صفیہ صاحبہ والدہ اعجاز المبارک احمد صاحب چک ۱۱
۳۹۸	۱	صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب سلمہ اللہ قلعے	۳۹۸	۱	عبدالحی صاحب بٹ پورٹ بٹس ۱۳۷ نیروبی افریقہ
۳۹۹	۵	ملک بشیر علی صاحب کجھانہ	۳۹۹	۱	چوہدری عزیز اللہ صاحب باجوہ کراچی
۴۰۰	۴	ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے	۴۰۰	۱	چوہدری محمد اکرم صاحب چک چورمٹہ ۱۱ شیخوپورہ
۴۰۱	۴	جلال الدین صاحب قمر سٹیٹل ڈسٹریکشن انسپکٹر	۴۰۱	۱	قاضی محمد شریف صاحب ریٹائرڈ ایجوکیٹو انسپکٹر لائل پور
۴۰۲	۱	نثار اللہ صاحب انسپکٹر پہلو پور چک ۱۲۷	۴۰۲	۱	شیخ لطف الرحمن صاحب ابن شیخ کلیم الرحمن صاحب دفتر امور عامہ
۴۰۳	۱	شیخ عبد الحمید صاحب عاجز قادیان ناظر بیت المال	۴۰۳	۱۰	چوہدری صلاح الدین صاحب بی۔ اے واقعہ زندگی
۴۰۴	۱	چوہدری عبدالعزیز صاحب فیروز پوری حال لاہور	۴۰۴	۱	احمد بی بی صاحبہ اہلیہ ممتاز علی خان صاحب S. D. ۵۰ قادیان
۴۰۵	۱	امہ الحفیظہ صاحبہ کلرک لجنہ الماء اللہ	۴۰۵	۱	ڈاکٹر بشیر محمد صاحب عالی
۴۰۶	۱	سید ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ	۴۰۶	۱	خان صاحب منشی برکت علی صاحب جوانٹ ناظر بیت المال
۴۰۷	۳	محمد احمد صاحب وکیل لائل پور	۴۰۷	۱	شیخ عبدالحق صاحب S. D. ۵۰ کراچی
۴۰۸	۴	ایم حمید اللہ صاحب لہ باؤ فقیر اللہ صاحب آنریری انسپکٹر بیت المال	۴۰۸	۱	محمد بشیر احمد صاحب S. D. ۵۰ لاہور چھاؤنی
۴۰۹	۲	فیصل احمد صاحب دوکاندار مسجد مبارک مال لاہور	۴۰۹	۲	احمد جان صاحب سی۔ جی۔ او
۴۱۰	۲	اللہ رکھی صاحبہ بیوہ مرزا محمد کریم بیگ صاحب قادیان	۴۱۰	۲	صاحبزادہ مرزا حمید احمد صاحب ابن حضرت محمد بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ قلعے
۴۱۱	۱	پیر صلاح الدین صاحب ای۔ اے۔ سی راولپنڈی	۴۱۱	۱	حفیظ الرحمن صاحبہ ہمشیرہ قاضی عبدالرحمن صاحب نظارت علیا



